

介紹保加利亞目錄學研究院

組織保加利亞目錄學研究院的首次嘗試是在1918年，結果由於得不到物質上必需的帮助而未能成功。1941年研究院正式成立，但因系用一小筆私人資金建立的，因此实际上不可能开展工作。

只有在推翻了法西斯統治之後，保加利亞目錄學研究院才得到了國家的承認。祖國陣綫首屆政府撥給了研究院一百五十萬利瓦(保加利亞幣)的補助金，於是研究院就从1945年4月1日起開始了自己作為國民教育部系統內一個獨立的科學研究機關的活動。從1948年起，研究院改由新成立的科學藝術文化委員會領導，並領到國家預算。1949年12月，研究院以保加利亞文學古典作家叶林·別林的名字命名。研究院編制內的工作人員的數目，在10年內由三人增加到將近40人。

1955年2月，保加利亞人民共和國文化部批准了一個規定保加利亞目錄學研究院的地位和任務的條例。這個條例指出研究院是一個科學研究機關，執行保加利亞人民共和國圖書局的職能。

作為保加利亞人民共和國國家目錄學中心和科學研究機關的保加利亞目錄學研究院，擔負着研究和解決目錄學理論和方法上的各種問題的任務。

保加利亞目錄學研究院在自己活動的10年內，大約出版了一百種各種的目錄學著作。其中之一的彙集“保加利亞叶林·別林目錄學研究院年鑑”(Годишник на Българския библиографски институт Елин Целин)，刊載有關發目錄學和圖書館事業的理論和歷史的文章、書報評論、官方資料和文件以及保加利亞出版的圖書館事業和目錄學方面的著作的完全書目。這一彙集已出版了三部：1945—1946年、1947—1951年和1952—1953年。

在書目方面，研究院編制出版了列寧和斯大林著作保加利亞文譯本的目錄，和“幫助蘇共黨史研究者的文藝作品”、“關於偉大十月社会主义革命讀些什么”、“關於蘇聯讀些什么”等書目，以及大量關於保加利亞社会主义建設問題的推薦書目單*，關於著名的保加利亞社會活動家和作家的書目。

保加利亞目錄學研究院對於保加利亞國家登記

書目的發展和改善，作出了相當大的貢獻。

從1953年起研究院接手出版“保加利亞圖書年鑑”(Български книтопис)，根本上改變了這個出版物的質量。“保加利亞圖書年鑑”是一個登記和報導保加利亞人民共和國出版的書籍、小冊子和新期刊的月報，在1953年以前是由國立柯拉羅夫圖書館出版，1945—1948年是季刊，從1949年起才改為月刊。

從1952年起研究院出版了一個登記保加利亞雜誌、報紙、連續出版物和不定期刊物中最有價值的文章資料的月報“定期刊物年鑑”(Летопис на периодичния печат)。

保加利亞目錄學研究院成立伊始就對蘇聯圖書館和書目事業的組織表現出很大的興趣，研究和宣傳蘇聯的工作經驗，和蘇聯的圖書館進行頻繁的圖書交換工作，跟蘇聯大型的圖書館目錄學機構建立聯繫。研究院院長包羅夫教授曾於1946年訪問過蘇聯。

在保加利亞目錄學研究院編制出版的目錄學著作中，介紹蘇聯的著作佔居着很大的比重。這裡可舉出其中的兩種來：一是1951年出版的文章資料彙集“蘇聯目錄學”，另一是1955年出版的內容豐富的書目“蘇聯文藝作品在保加利亞”。

保加利亞目錄學研究院和蘇聯科學院社會科學基本圖書館合作進行編制一個關於人民保加利亞的大型的書目索引。這一個書目索引的第一卷“保加利亞人民共和國歷史書目。1944—1947”已在1954年問世了。這一個卷共包含有蘇聯和保加利亞出版的關於保加利亞的書籍的一萬四千五百條書目著錄。第二卷將收進1948—1952年這個時期內在蘇聯和保加利亞出版的關於保加利亞的書籍。(林德海根據“蘇聯目錄學”第39期上的“Десять лет Болгарского библиографического института”一文編譯)

* 从1953年起，推薦書目改由國立柯拉羅夫圖書館編制。